



ALMIDAD PUBLISHING именем Аллаха, Милостивого и Милующего. Хвала Аллаху, Господу миров. Да благословит Аллах и да приветствует нашего пророка Мухаммада, его семью и всех его сподвижников.

А затем:

О мои уважаемые братья, поистине, сегодня мы кратко поговорим, примерно в 15 минутах, и упомянем некоторые из благих деяний в благословенный месяц Рамадан.

О мои уважаемые братья, мы часто слышали от проповедников и призывающих, а также читали в книгах удивительные предания о наших праведных предшественниках из первых поколений и об образе их поклонения в месяц Рамадан и не только. Некоторые из них, когда стояли перед Аллахом в молитве, не отвлекались по сторонам так, что даже когда к ним подлетали осы и жалили их, они не сдвигались со своего места. Когда же их спрашивали об этом, то они говорили: «Поистине, я нахожу такое наслаждение в поклонении, о котором не знает никто, кроме Аллаха, и я ничего не чувствую наряду с этим удовольствием».

Ибрахим ибн Адхам, да помилует его Аллах, сказал: «Поистине, мы находим такое наслаждение в поклонении, что если бы о нем узнали сыновья царей, то сражались бы с нами за него своими мечами».

Сказал Суфьян ибн Саид ас-Саури, да помилует его Аллах: «Поистине, мы получаем великое наслаждение от поиска знаний, от его постижения и усталости на этом пути. Если бы сыновья богачей узнали об этом, то попытались бы купить у нас его ценой всего своего имущества».

И более того, некоторые из праведных предшественников, да помилует их Аллах, говорили:

«Поистине, в этой жизни есть Рай, тот кто не войдет в него – не войдет в Рай следующей жизни».

Когда же они были спрошены, что же является Раем ближней жизни,

они ответили: «Выстаивание ночи в молитве».

Те люди, о которых мы читаем, слушаем и изучаем предания о них, имели близкую связь с Аллахом и получали великое наслаждения от поклонения.

Дело обстоит так, что ты можешь подумать, что

то, что передается о них в преданиях, невозможно в действительности.

Ведь мы совершаем такие же действия: читаем Коран также, как читали они; выстаиваем ночь, как выстаивали они; постимся в Рамадан, как постились они. Однако не находим такого наслаждения в сердцах от поклонения, о котором говорили праведные предшественники.

Деяния – это деяния. Асары – это асары, однако наслаждение – нечто другое.

И причиной наслаждения является то, что попало в сердце и глубоко утвердилось внутри, из возвеличивания Всемогущего Аллаха, Свят Он и Велик, и искреннего поклонения Ему.

И сегодня в начале разговора я упомяну два удивительных секрета, которые разъяснил пророк для того, кто желает наслаждаться поклонением и чувствовать в нем связь с Аллахом, Свят Он и Велик.

Поистине, наслаждение от поклонения не достигается за счет большого количества поклонения или его продолжительности, ведь, поистине, когда пророк за вошел в свою мечеть и увидел в ней веревку, натянутую меж двух столбов, он ﷺ спросил: «Что это?»

Ему ответили: «Это (веревка) такой-то (женщины)», – а затем упомянули о ее посте и выстаивании, и что когда она устает, то опирается на эту веревку и продолжает молиться.

И пророк ﷺ сказал: «Нет! Вам надлежит делать то, на что вы способны. Поистине, Аллах не устает награждать вас, пока вы сами не устанете (от поклонения)».

Сказала Айша, да будет доволен ею Аллах: «*И* наиболее любимыми ему ﷺ были деяния, которые человек совершает с постоянством».

Сегодня я упомяну две вещи от пророка , тот, кто воплотит их в своем поклонении и будет стараться в их утверждении в своем подчинении Аллаху, Свят Он и Велик, найдет это великое наслаждение, посредством которого раб уединяется с Великим Аллахом от остальных творений так, что он не отвлекается на них и отделен от всего в своем поклонении Аллаху.

Первое из этих дел: освобождение рабом сердца от злобы и зависти к кому-либо из творений и



посвящение его Одному Аллаху, Свят Он и Возвышен.

Сказал наш пророк 🍇, как это передается в достоверном сборнике:

«Сладость веры ощутит тот, в ком соберутся три качества: кто будет любить Аллаха и Его посланника больше всего остального, и будет любить человека только ради Аллаха и ему будет ненавистно возвращению к неверию после того, как Аллах спас его от него, также, как ему ненавистно быть брошенным в огонь» (аль-Бухари 16, Муслим 43).

Если человек полюбит ради Аллаха и будет ненавидеть ради Аллаха, будет враждовать и дружить ради Аллаха, Свят Он и Велик, такой человек почувствует сладость веры.

Он не находит в своем сердце гнева, отвращения или злобы к кому-либо из мусульман по причине их действий или невыполнения его прав. Однако он проявляет великодушие и прощает, желая награды Аллаха, Свят Он и Велик.

Его сердце свободно от злобы, зависти и любви, кроме тех, которые проявляются ради Аллаха, Свят

Он и Велик.

И это дело, хоть и легко на языке, однако практиковать его очень сложно. Передается в хадисе Абдуллаха ибн Амра ибн аль-Аса, да будет доволен Аллах им и его отцом, что пророк сак-то сидел в мечети и сказал:

«Сейчас к вам из этой двери зайдет мужчина из числа обитателей Рая». Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, направили свои взоры к двери мечети пророка , и вошел человек из числа простолюдин, положив свои сандалии под мышку. Затем направился к одному из столбов мечети пророка и помолился два ракаата, затемпосле чего пришел к кружку пророка и сел.

На следующий же день пророк сказал им то же, что и в первый день: «Сейчас к вам из этой двери зайдет мужчина из числа обитателей Рая». И зашел тот же человек, также положил свои сандалии под мышку, затем направился к одному из столбов мечети пророка скружку пророка ».

На третий день пророк ﷺ сказал им то же, что в первый и второй дни. Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, направили свои взоры к этой

двери, и вошел тот же человек.

И Абдуллах ибн Амр, да будет доволен Аллах им и его отцом, подошел к этому человеку и сказал: «О дядя, поистине, я поссорился со своим отцом и хочу переночевать сегодня у тебя».

И Абдуллах ибн Амр, да будет доволен Аллах им и его отцом, остался на ночь у того, кому пророк № обещал Рай. Увидев его поклонение, выставание ночи и другие вещи, он заметил их небольшое количество: он не выстаивает ночь также долго, как выстаивают другие; не постится днем такое количество дней, сколько постятся другие люди.

И тогда Абдуллах ибн Амр, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал ему:

«Послушай, клянусь Аллахом я не ссорился со своим отцом, однако я слышал, как посланник Аллаха за три дня подряд говорил: «Сейчас к вам через эту дверь зайдет человек из числа людей Рая», и не входил никто иной, кроме тебя!»

И тогда этот мужчина из числа великих сподвижников, за которого пророк ﷺ свидетельствовал Раем три раза, сказал: «Поистине, то, что

ты видел, из небольшого количества садака, постов, молитв и других вещей – это все что я делаю, кроме того, что когда я собираюсь лечь спать ночью, я не оставляю в своем сердце злобы к кому-либо из мусульман».

И тогда Абдуллах ибн Амр, да будет доволен Аллах им и его отцом, человек воспитанный во времена пророка ﷺ, сказал: «Это и есть то, на что мы не способны».

Когда человек освободит свое сердце от злобы, зависти и гнева к своим братьям мусульманам, тогда его сердце станет чистым для Аллаха, Свят Он и Велик. И если он подчинится Аллаху в чем-либо или выполнит какое-либо поклонение – то найдет в своем сердце связь с Аллахом, какую не находят другие люди.

Второй же вещью, по причине которой раб уединяется в поклонении и наслаждается им – стремление к скрытым видам поклонений. Поистине, они имеют удивительное влияние на сердце человека, отчуждая его от всего.

И поэтому Аллах, Свят Он и Велик, сказал:

«Он знает о предательском взгляде и о том, что

скрывается в груди» (40:19).

Поистине, из самых великих видов скрытого поклонения для раба является его взор:

например, если человек идет со своим другом по дороге, и один из них увидел что-то (запретное), а спутник, находящийся с ним, не знает, посмотрел он туда или нет. Этот взор оставит либо белую точку на его сердце, либо черную, в зависимости от того отвел он свой взгляд от запретного или нет.

Послушай же этот великий хадис избранного пророка , передающийся от нескольких передатчиков в сборниках имама Ахмада и аль-Хакима, с неплохой цепочкой передатчиков от Абдуллаха ибн Масуда, да будет доволен им Аллах, что пророк сказал:

«Тот, кто был способен посмотреть на то, что запретил Аллах, но отвел свой взгляд от это-го, желая того, что у Аллаха, Свят Он и Велик, Аллах поселит в его сердце сладость веры».

Если человек находясь в своем доме, задернув шторы и закрыв двери, имел возможность посмотреть на то, что запретил Аллах, Свят Он и Велик,

затем уберег свой взор от этого, желая того, что у Аллаха, Свят Он и Велик, то, поистине, в таком случае он найдет сладость веры в своем сердце.

О мои братья, поистине, скрытые виды поклонений различны и имеют множество форм, как, например, то, что я упомянул вам. И к самым великим из них относится забота о выплате закята и дополнительные пожертвования, так, как приказал это Аллах.

И как передали авторы сборников хадисов, что пророк <u></u> сказал:

«Три дела, если человек совершит их, то почувствует сладость веры: «Чтобы он поклонялся одному Аллаху, кроме которого нет истинного божества; чтобы он выплачивал закят из благого, не из старого, больного или уродливого....» (Сахих Абу Дауд шейха аль-Альбани).

Сумму закята человека не знает никто, кроме одного Аллаха, Свят Он и Велик, и поэтому, если он будет правдив с Аллахом и будет выплачивать положенный закят, как его обязал Аллах, Свят Он и Возвышен, такой непременно ощутит сладость веры в своем сердце, ведь закят из скрытых видов поклонений.

Также к скрытым видам поклонения, посредством которых раб уединяется с Аллахом, относится то что раб в то время, как люди спят, и ночь покрыла их занавесом, встает со своей постели, ради одного Аллаха и взывает к Аллаху о спасении, прося Его и надеясь на Него. Так, что он встал с постели, а его супруга не знает того, что он оставил сон ради взывания к Аллаху. В таком случае он почувствует великое наслаждение от поклонения, которое не знает никто кроме него — и это по причине скрытности этого поклонения.

Это великое наслаждение, о дорогие братья, тот, кто ощутит его в своем поклонение, пусть знает, что Аллах, Свят Он и Велик, увеличит и умножит вашу награду, потому что Аллах, Свят Он и Велик, не одаривает подобным наслаждением и связью с Ним кого-либо, кроме тех, кого Он Любит из числа праведных, богобоязненных и правдивых с Ним рабов.

 пришло в хадисе Абдуллаха ибн Амра ибн аль-Аса, да будет доволен Аллах им и его отцом, о том, что он спросил пророка о непрерывном посте (пост несколько дней подряд без разговения), и пророк запретил это, однако он не переставал спрашивать об этом, пока пророк не разрешил ему поститься через день или поститься больше дней, чем разговляться».

Он, да будет доволен им Аллах, ощущал невиданное наслаждение и крепкую связь с Аллахом во время поста и поэтому пожелал поститься дни подряд не разговляясь, однако ему было сказано, что это противоречит Сунне пророка , и его Сунна предпочтительнее остального, и поэтому он сказал: «Держи пост, подобно пророку Дауду, мир ему, постись день и разговляйся два или постись день и разговляйся день».

Я говорю это, мои дорогие братья, во время этого благородного месяца, месяца Рамадан, во время которого люди проявляют особое старание в поклонении Аллаху, подчинении Ему, поминании Его и чтении Корана.

Если человек узнает о важности определенного периода и важное правило ученых в данном разделе, а это то, что нет взаимной связи между достоинством времени и поклонением в его период, он поймет: самое лучшее, что может совершить человек в этот благородный месяц — приближаться к Аллаху, Свят Он и Велик, посредством того, что совершал пророк в этот месяц.

Я повторю правило, вместе с разъяснением его важности: поистине, Аллах, когда сотворил небеса и землю, установил на земле год, состоящий из 12 месяцев.

Сказал наш Господь, Свят Он и Возвышен, в cype «Покаяние»:

«Воистину число месяцев у Аллаха – двенадцать. Так было записано в Писании в тот день, когда Аллах сотворил небеса и землю. Четыре месяца из них – запретные».

Разъяснил Аллах, Свят Он и Велик, в Своей Книге то, что он сделал 4 месяца из всех запретными по своему предопределению до создания небес и земли. Месяц Рамадан был особенным у Аллаха ещё до сотворения небес и земли, а также пятница

и другие времена, выделенные достоинствами.

И случается так, что некоторые времена или дни Аллах выделил почетом, но не поклонением.

Поистине, лучшими днями у праведных предшественников без разногласия считались два праздника: Ид аль-Адха и Ид аль-Фитр, достоинство которых разъяснил пророк , и вместе с этим он же запретил пост в эти дни и выделение их ночи поклонением.

Подобное касается также пятницы, она является почетным днём, более того лучшим днём в неделе, но вместе с этим пророк запретил поститься в этот день, без того чтобы поститься за день до него или после, а также выделять поклонением ее ночь.

Также сюда относятся времена дня и ночи: поистине, лучшее время дня и ночи — время послеполуденной молитвы (аср), потому что, когда Аллах пожелал возвеличить клятву, Он велел поклясться после молитвы Аср, как это пришло в словах Аллаха:



Сказал Ибн Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом: «То есть задержите их после молитвы Аср».

И не клялся Аллах в Своей Книге, возвеличивая что-то из времен, кроме как послеполуденным временем и ночью.

Аллах сказал:

«Клянусь послеполуденным временем. Поистине, каждый человек находится в убытке...» (2-103:1).

И лучшим временем дня является время после молитвы Аср, и наряду с этим не узаконена дополнительная молитва (раватиб) в это время, напротив в это время запрещено молиться дополнительные молитвы, как ад-Духа или ночное выстаивание.

И это указывает нам на то, что нет связи между достоинством времени и установлением поклонения в нем.

Я говорю это, потому что месяц Рамадан является почтенным месяцем, лучшим деянием в который является совершать те виды поклонений, о которых передано, что пророк совершал их в

этот месяц.

Послушай же это великое предание, переданное от одного из самых великих факихов в Исламе, я имею в виду имама Абу Абдуллаха Малика ибн Анаса, имама Медины в свое время, да помилует его Аллах.

Поистине, он, когда наступал месяц Рамадан, убирал книги в сторону, останавливал кружки знаний, и говорил:

«Поистине, этот месяц Рамадан – месяц Корана, мы проводим его вместе с книгой Аллаха и оставляем получение других знаний».

И это наряду с тем, что получение знаний – является лучшим поклонением, как это пришло в хадисе Мутаррифа ибн Абдуллаха, да будет доволен им Аллах:

«Достоинство знания любимее для Аллаха, чем достоинство поклонения» (имам Ахмад в «аз-Зухд», Ибн Абу Шейба в «Мусаннаф» и другие).

В этом благородном месяце утверждено наибольшее количество поклонений и видов подчинения: примерно пять или шесть основных, которые мусульманин, если желает успеха и счастья, должен совершать и увеличивать их количество.

И первым таким поклонением является пост, который без сомнения обязателен для каждого способного. Лучшим поклонением, которое может совершаться в этом благородном месяце, - это соблюдение поста, потому что только этот месяц был выделен подобным постом.

Второе: чтобы раб выстаивал ночи в этот благородный месяц. Пророк 🌉 разъяснил, что тот, кто будет выстаивать ночи с первого до последнего дня Рамадана, такому его грех простится дважды.

Сказал пророк :: «Кто будет поститься в Рамадан с верой и надеждой на награду от Аллаха, такому простятся прежние грехи» (Бухари).

И также он 💥 сказал: «Кто будет выстаивать ночи в Рамадан, такому простятся его прежние грехи» (аль-Бухари и Муслим).

Затем, пророк ﷺ сказал: «Кто будет выстаивать в молитве Ночь Предопределения с верой и надеждой на награду от Аллаха, такому простятся его прежние грехи» (Бухари).

И поэтому человеком, извлекшим наименьшую пользу в Рамадан и занимающим нижайшую степень, является, тот, кто не был прощен в этот благородный месяц, потому что Аллах простит того, кто постился, и того, кто выстаивал ночи, и того, кто застал в поклонении ночь Предопределения. Это смысл слов пророка , которые передаются в достоверном хадисе:

«Горе ему, горе ему, горе ему», — и сподвижники спросили: «Кому, о посланник Аллаха?». Он сказал :: «Тому, кто застал Рамадан и не был прощен» (ат-Тирмизи, ат-Табарани, аль-Баззар и другие).

Извлек наименьшую пользу и утратил трофеи этого месяца тот, кому не было прощено.

А наивысшие ступени и высокое положение перед Аллахом, занимают имена тех, о чьей награде сказал посланник Аллаха ::

«Всевышний Аллах сказал: «Всякое дело сына Адама для него самого, кроме поста – он для Меня, и Я Воздам за него» (аль-Бухари и Муслим).

И на этом достаточно разъяснения награды за пост в благородный месяц Рамадан, для того, кто застал его.

Первыми двумя особенными поклонениями в этот месяц являются пост и выстаивание ночных молитв, и человек должен стремиться выстаивать их в Рамадан. Из благой вести от пророка 🕮, что он сказал:

«Поистине, тот кто будет молиться за имамом, пока тот не уйдет – ему запишется награда ВЫСТАИВАНИЯ ЦЕЛОЙ НОЧИ». (Абу Дауд, ат-Тирмизи, ан-Насаи. Сахих хадис).

Обладатели знаний сказали, что тот, кто помолился за имамом ночную молитву Иша, а затем молитву таравих, пока имам не завершит ее - то такой человек, как будто выстаивал всю ночь в молитве. И это из великих милостей Аллах к своим верующим рабам.

Третий вид поклонения, которым выделен этот месяц, – чтение книги Аллаха, Свят Он и Велик.

Из хадисов об этом – достоверный хадис от Ибн Аббаса, да будет доволен Аллах им и его отцом, что он сказал:

«Посланника Аллаха 🌉 был самым щедрым человеком, а сильнее всего он был щедр в месяц Рамадан, во время которого они вместе с Джибрилем, мир ему, читали Книгу Аллаха».

Ученые сказали, что в этом хадисе содержится

довод на несколько вещей:

Первая польза: человеку в этот месяц желательно уделять особое внимание чтению Корана. Поистине, Джибриль, мир ему, сидел с пророком читая Коран в Рамадан каждый год, кроме года, в котором был упокоен пророк , в тот год они прочитали Коран дважды.

Отсюда ученые вывели вторую пользу: желательность как минимум одного полного завершения Корана в этот месяц, ведь пророк также, как пришло в хадисе Ибн Аббаса, да будет доволен Аллах им и его отцом.

Поэтому ученые уделяли особое внимание полному завершению Корана в этот месяц, читая его днями и ночами.

Тут стоить упомянуть вопрос, на который указали обладатели знаний:

«Дозволено ли человеку завершить чтение Корана меньше чем за 3 дня?»

 пророка о завершении чтения Корана меньше, чем за 3 дня, и пророк ﷺ запретил это.

И этот запрет касается как месяца Рамадан, так и других месяцев.

А что касается сообщений от праведных предшественников, как например от Усмана, да будет доволен им Аллах, и других, то их следует понимать, что они повторяли аяты по несколько раз, ведь повторение оказывает особое влияние на человека. Либо они посчитали это правильным, в противоречие большинству ученых.

Ученые привели в довод хадис Ибн Аббаса да будет доволен Аллах им и его отцом, на третью пользу: желательность изучения Корана в этот месяц: размеренное чтение и повторение заученного ранее. Поистине, Джибриль, мир ему, обучал пророка Ж Корану в этот месяц, и поэтому сохранившееся из Корана, которое затем было передано в различных видах чтениях – это часть того, чему он обучал пророка 🌉 в последний год его жизни 纖.

А что касается остальных вещей – то они были разъяснены до этого, как это сказали ученые-специалисты в видах чтений, как Абу Амр и другие, во время разбора семи видов чтений, ниспосланных пророку 🌉.

Четвертая польза: из утвержденных поклонений в этот благословенный месяц – раздача добровольных пожертвований и проявление щедрости и великодушия в общем, в частности – кормление людей.

И пророк , как это передается в хадисе Ибн Аббаса, да будет доволен Аллах им и его отцом, был самым щедрым человеком, а больше всего он проявлял щедрость в месяц Рамадан и был похож на вольный ветер из-за своей щедрости.

Также передается от Сальмана аль-Фариси, да будет доволен им Аллах, что пророк , перечисляя достоинства этого месяца, сказал: «Тот, кто накормит постящегося, получит награду равную его награде, и это не уменьшит награду самого постящегося».

Пророк **з** разъяснил в этом хадисе, если он достоверный, что тот, кто накормит постящегося и предоставит ему пищу, получит великую награду, подобную награде постящегося.

Обладатели знаний упомянули, да помилует их Аллах, что милость Аллах широкая, и что смысл хадиса не ограничивается кормлением только во время ифтара, однако это касается любого времени для кормления, как начала ночи (ифтар), ее середины, или ее конца (сухур).

Как передается в хадисе у аль-Бухари, что избранный пророк 🌉 сказал:

«Поистине, Аллах, Свят Он и Велик, сказал: «Я таков, как обо Мне думает Мой раб, так пусть же думает обо Мне что пожелает»».

И сподвижники, да будет доволен ими Аллах, соревновались между собой в кормлении людей в этот благородный месяц. Передал Ибн Абу Шейба с достоверным иснадом, что один из передатчиков от Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах, сказал: «Как-то мы вместе с Абу Хурейрой вышли в путь в Шам к Муавие, да будет доволен им Аллах, и я застал сподвижников пророка 👑 соревнующимися в кормлении людей».

Если раб будет думать хорошо об Аллахе, надеясь на Его награду, как это понимается из текстов, то, поистине, Аллах, Свят Он и Велик, обещал быть таким как о Нем думают.

И человек в этот должен проявлять щедрость

в раздаче еды и своего имущества в этот благородный месяц как явно, так и скрыто.

И до того как перейти к последнему пункту, мы затронем вопрос о том, что некоторые люди выделяют месяц Рамадан для выплаты закята, однако ничего подобного не передается от сподвижников, да будет доволен ими Аллах.

В книге «аль-Муватта» имама Малика, да помилует его Аллах, передается что Усман, да будет доволен им Аллах, сказал стоя на минбаре: «О мусульмане! Поистине, этот месяц – месяц выплаты закята, так отдайте же ваши долги, а затем выплатите закят». Также передал аль-Байхаки в «Шуаб аль-иман» и в «Сунане», что этот месяц, в который сподвижники выплачивали закят, был месяцом Мухаррам – запретный месяц Аллаха, первый месяц в году.

И в шариате не узаконено стараться выплачивать закят в месяц Рамадан, однако если время закята совпало с месяцем Рамадан – обязательно ему выплатить его.

Ученые сказали, что не узаконенность этого связана с тем, что если человек будет стараться выплачивать обязательный закят в Рамадан, то это

отвлечет его дополнительных видов пожертвований, вместе с тем, что этот месяц является месяцем щедрости и великодушия. Поэтому если он выплатит обязательный закят в другой месяц, то сможет оставшееся выплатить в месяц Рамадан.

Также из достоинств в этот месяц – общее стремление к нахождению в мечетях, особенно в трех благословенных (Мечеть аль-Харам в Мекке, мечеть пророка 👺 в Медине и мечеть аль-Акса).

И достоверно передается в хадисе Абу Саида аль-Худри, да будет доволен им Аллах, что пророк 🐲 совершал итикаф в течение всего Рамадана: его начала, середины и конца, а в конце своей жизни совершал итикаф только в последнюю треть месяц, вместе со своими женами, да будет доволен ими Аллах.

Итикаф в этот месяц является узаконенным без сомнений, ведь пророк 🌉 совершал его в Рамадан.

Также сюда относится желательность нахождение в мечетях, как это передается в сборнике Абу Дауда в достоверном хадисе Абдуллаха ибн Унейса аль-Джухани от своего отца Унейса аль-Джухани, да будет доволен ими Аллах, что он пришел к пророку 🎉 и сказал: «О посланник Аллаха! Я имам

своего народа в пустыне, так укажи мне, в какой день мне прийти в твою мечеть?»

Тогда пророк 🎉 сказал: «Приходи в 21 ночь (Рамадана)».

Абдуллах ибн Унейс сказал: «И мой отец после захода солнце в 21 ночь, оседлал свое верховое животное и направился к мечети пророка 🞉, затем привязал свое верховое животное у дверей мечети пророка 🞉 зашел в нее и не вышел из нее, пока не взошло солнце».

И этот хадис подтверждает желательность нахождения в мечетях в месяц Рамадан: будь это в виде итикафа или нет, особенно в трех благословенных мечетях из-за их достоинства и положения.

Как это достоверно пришло от Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах, что он со своими соратниками увеличивал нахождение в мечетях в месяц Рамадан, и они говорили: «Мы оберегаем наш пост».

И провождении времени в мечети бывает двух видов:

В виде итикафа, и более правильным мнением из слов ученых является мнение имама Малика, да помилует его Аллах, что недействителен итикаф меньше чем день или ночь, потому что самое малое что пророк 🌉 назвал итикафом была ночь, как это передается в хадисе Умара ибн аль-Хаттаба, да будет доволен им Аллах, что он сказал: «О посланник Аллаха, во времена джахилии (доисламского невежества) я дал обет, что проведу ночь в итикафе...». То есть назвал длительность итикафа – ночь. И пророк 👺 проводил долгие часы в мечети, но не назвал это нахождение итикафом. Значит, самое малое время, что можно считать итикафом – это время либо от восхода до заката солнца, либо от заката солнца до его восхода, как это сделал Унейс аль-Джухани, да будет доволен им Аллах.

Все же, что меньше этого называется провождением (люзум) и нахождением (муксун) в мечети, и в этом также есть великая награда для человека, как сказал пророк : «Если человек помолился в мечети и остался на своем месте молитвы, то ангелы делают за него дуа и молят Аллаха о его прощении до тех пор, пока он там находится». Выражение «место молитвы» может иметь два значения: либо конкретное место, в котором он совершал намаз в мечети, либо имеется в виду сама

мечеть и нахождение внутри нее, даже если он поменял свое место. Этот хадис указывает на достоинство проведения времени и нахождения в мечети в этот благословенный месяц.

Пятый вид поклонения в этот благословенный месяц – совершение малого паломничества к запретному дому Аллаху и долгое нахождение там или в мечети пророка за для поклонения.

В хадисе у имама Муслима передается, что пророк сказал одной женщине: «Умра в месяц Рамадан равна Хаджу совершенному со мной».

И поэтому имам Ахмад и Исхак ибн Рахавейх, да помилует их Аллах говорили: «Поистине, это дело, то есть умра, совершенная в Рамадан, является сунной, которая передана от пяти сподвижников, а не только этой женщиной в хадисе».

В достоверном хадисе в сборнике Ибн Хиббана, от Абу Саида аль-Худри, да будет доволен им Аллах, что пророк сказал, что Аллах сказал: «Поистине, раб, которому Я даровал здоровое тело и расширил ему удел, прошло 5 лет, а он не явился ко мне в ихраме (совершив умру или хадж), он, клянусь Аллахом, лишенный» (ат-Табарани 486, Ибн Хиббан 3703, аль-Байхаки и другие).

И разъяснил пророк $\frac{1}{2}$ 8 в этом священном хадисе, что тот, кому Аллах даровал здоровье и расширил ему удел, и в течение 5 лет он не совершил ни умру, ни хадж, такой является лишенным великого удела.

Подводя итог, необходимо, чтобы эти пять вещей, которые мы упомянули, непременно сопровождали человека в этот месяц, и чтобы человек стремился к их выполнению, а шестым пунктом является постоянное взывание к Аллаху, и дуа в этот месяц обладает особенным достоинством.

Аллах, Свят Он и Велик, сказал:

«Если Мои рабы спросят тебя обо Мне, то, поистине, Я – Близок, и отвечаю на зов молящего, когда он взывает ко Мне. Пусть же они отвечают Мне и веруют в Меня, быть может они последуют верным путем» (2:186).

В толковании этих слов, ученые сказали, что Аллах упомянул этот аят между аятами о посте, что указывает на то, что дуа во время поста является похвальным делом.

И достоверно передано от пророка ﷺ, что он сказал: «Поистине, дуа постящегося во время ифтара не отвергается».

Ученые сказали, что фраза «во время ифтара» может подразумевать время при завершении поста с заходом солнца, так и при завершении самого дела, то есть в конце месяца Рамадан.

Тому же, кто воззвал и направился к Аллаху с мольбой, Он ответит на его мольбу и даст то, что человек попросил у него.

И это то, о чем я хотел поговорить с вами о лучших и особо выделенных видах поклонений, награда за совершение которых увеличивается в это благословенный месяц, в отличии от остальных времен.

Я прошу Великого Аллаха, Господа великого трона, чтобы Он одарил нас прямым путем и богобоязненностью, исправил наше намерение и потомство, простил нас, наших родителей и всех мусульман.

Я прошу Великого Аллаха, чтобы Он одарил нас благом в этой жизни и следующей, и содействовал правителям мусульман во всем благом, чтобы

сохранил эту страну и ее жителей от всякого зла, и да благословит Аллах нашего пророка Мухаммада, его семью и всех его сподвижников.

32 минута, дальше вопросы.

Спрашивающий говорит, что пророк ﷺ сообщил нам, что Аллах простил человека, который убрал с дороги преграду, и что Аллах простил распутную женщину из Бану Исраиль по причине того, что она напоила водой собаку, которая умирала от жажды. Что стало причиной того, что эти небольшие поступки стали причиной прощения всех грехов, в частности у той распутной женщины?

Ответ:

Хвала Аллаху, Господу миров. Поистине, из милости Аллаха к Своим рабам то, что он устанавливает для них причины, посредством которых прощаются и стираются их грехи. Аллах, Свят Он и Велик, одаривает некоторых своих рабов тем, что превращает их дурные дела в хорошие по причине их правдивости в покаянии и возвращении к Аллаху.

Передается сообщение, что один из людей придет в Судный день с опущенной головой, стесняясь того, как много он совершил грехов в ближней жизни и как мало приобрел из благих дел и подчинения Аллаху. Посмотрев же по сторонам, он увидит горы подобные горам белой Тихамы (область на территории Саудии и Йемена) и удивится их величию и большому количеству благих деяний, а затем ему будет сказано:

«Поистине, все эти благодеяния твои».

И он ответит: «Но ведь я и близко не совершил такое количество благого».

Тогда ему будет отвечено: «**Нет нет, это твои** дурные деяния, которые ты совершал в ближней жизни, но Аллах превратил их в благие дела для тебя в последней жизни».

И самое великое, посредством чего прощаются грехи, а дурные деяния превращаются в благие – правдивость раба с Аллахом в своем покаянии и возвращении к Нему, а также его твердость в том, что он не вернется к прежним грехам. Это и есть то, посредством чего прощаются грехи.

И таже из милости Аллаха к рабам, что он стирает их грехи и прощает им за простые благодеяния. Хафиз Абу Фадль Али ибн Ахмад ибн Хаджар,



да помилует его Аллах, составил книгу о деяниях, переданных от пророка 🕮, посредством которых прощаются грехи, собрав чуть больше 50 таких деяний, о которых пророк 🌉 сказал, что тот, кто совершит его, такому будут прощены грехи.

И Аллах простит того, кто проявит милосердие к кому-либо из Его творений: как та, что напоила умирающую от жажды собаку.

Передается в хадисе, который многие из вас знают, от Абдуллаха ибн Амра ибн аль-Аса, да будет доволен Аллах им и его отцом, что пророк ₩ сказал:

«Проявляющих милосердие помилует Милующий, будьте милостивы к тем, кто на земле, и над вами смилуется Тот, кто на небе».

Тот, кто милосерден к творениям на земле, будет вознагражден подобным, и Аллах смилуется над ним. Мусульманин если простит мусульманина, такого простит Аллах, кто проявит милость к мусульманину, того помилует Аллах, Свят Он и Велик.

И вам всем известна история про человека, который давал людям в долг, а когда кто-то из них не смог вернуть его во время, то он сказал своим работникам: «Дайте ему отсрочку, возможно, Аллах даст нам тоже отсрочит». И Аллах дал ему отсрочку и простил его.

Человек должен стремиться к разным видам поклонений, поистине, он не знает за какое благодеяния ему будет прощено, или что станет причиной его спасения, успеха и высокой степени. И передается много хадисов от пророка 🕮 в разъяснении того, как из простых благодеяний Аллах прощал целые группы людей, как человек вошел в Рай по причине того, что убрал колючку с дороги. Это указывает на то, что мусульманин «не должен пренебрегать чем-либо из благого, даже тем, чтобы встретить своего брата с улыбкой на лице» (Муслим 2626).

Возможно, что маленькое благодеяние, которое ты совершишь, не придавая ему особого значения, будет в Судный день тяжелее на весах, чем большинство твоих благодеяний. Или какое-то деяние в твоих глаза казалось незначительным, но именно оно станет главной причиной прощения Аллахом твоих грехов.

Да окажет Аллах вам благо. Что подразумева-



ется в хадисе, который вы упомянули, о том, что человек должен молиться «пока имам не закончит»?

Ответ:

Ученые упомянули, что тут имеется в виду «пока он не завершит молитву», и многие из них сказали, что это касается пока имам не завершит молитву Иша и Таравих, потому что имам, когда молится Иша в Рамадан, молится также и Таравих так, будто они связаны. Поэтому если человек совершил Иша за имамом и четное количество ракаатов Таравих, а затем совершил витр – такому запишется будто он выстаивал в молитве всю ночь.

А если кто-то скажет, что хочет выстаивать ночь после этого, то мы скажем ему: «Ты пожелал благое», потому что Исхак ибн Исмаиль ибн Рахавейхи, да помилует его Аллах, сказал: «Много поклоняющиеся и муджтахиды из числа саляфов и табиинов, помолившись таравих за имамом, направлялись в одну из частей мечети и продолжали выстаивать молитву там».

Это является указанием на то, что является сунной выстаивать молитву после таравиха для того, кто желает этого, и нет в этом никакого запрета, и это не является порицаемым.

И у человека в таком случае есть два пути:

Либо он молится с имамом четное количество ракаатов, затем молится сколько предписал ему Аллах, затем совершает витр.

Либо совершает витр вместе с имамом, а после этого молится четное количество ракаатов, сколько пожелает Аллах, как это пришло в сборнике имама ат-Тирмизи, в хадисе от Абдуллаха ибн Умара, да будет доволен ими обоими Аллах, что пророк **ж** сказал: «Нет двух молитв витр в одну ночь».

(Плохо слышно конец вопроса, непонятно, что сказал шейх) Достопочтимый шейх, рады приветствовать вас в этом городе, мы надеемся, что вы будете еще нас посещать, ведь мы любим вас ради Аллаха.

У меня вопрос: «Нужно ли выплачивать закят тому, кто отложил выплату махра, а также выплачивается ли закат с заработной платы, если мы знаем, что человек должен выплатить их до расставания?»

Ответ:

Что касается первого вопроса, касающегося того, кто задержал выплату закята: нужно посмо-



треть на это как со стороны мужа, так и со стороны жены одновременно.

Что касается мужа – то этот долг на его ответственности, и он не подлежит погашению, кроме как, если умрет кто-либо из супругов, или они разойдутся путем развода или аннулирования брака.

Этот долг, влияет ли он на закят или нет? Если человек отложил выплату махра в размере 50 тысяч реалов, скажем ли мы, что, если он соберет свое имущество для выплаты закята стоимостью в 100 тысяч, мы должны вычесть отсюда сумму махра в 50 тысяч?

Ответом будет: нет, потому что этот долг не является долгом в настоящий момент, а является отложенным. Из суммы закята вычитается долг действительный в настоящее время, а не отложенный. Поэтому муж, рассчитывая закят, не учитывает сумму, которую он должен выплатить в виде махра.

Что касается жены, то мы скажем, что нет на ней выплаты закята с того махра, который ей не отдали. Да, она хозяйка этого имущества, но махр может не выплачиваться до тех пор, пока не умер один из супругов, или пока они не разойдутся.

Поэтому ученые, да помилует их Аллах, сделали 2 условия для выплаты закята: чтобы человек был хозяином имущества, а также чтобы имущество полностью утвердилось во владении хозяина, однако в нашем случае второе условие не выполнено, и махр не утвердился во владении жены.

Также мы скажем, что пока женщина находится на попечении мужа, ей не обязателен закят, кроме как если махр будет уплачен. Когда он считается выплаченным? Махр составляет 50 тысяч, и муж дает жене 25 тысяч и остается должен 25 тысяч. Он не отложил их выплату и не поставил условия выплаты, что она будет до их расставания или гибели. В таком случае, если муж является обеспеченным человеком и может выплатить женщине ее махр, вместе с тем, что она сама опоздала с требованием его выплаты, то это подобно тому, что она дала ему в долг, а значит ей обязательно выплачивать закят каждый год.

Поэтому, если ты посмотришь в книги факыхов, в которых упоминается данный вопрос, то тебе обязательно знать, что не все так однозначно: возможно один говорит об одном случае, а второй о другом, в зависимости от того, какие условия рас-

пространено в их местности в их время.

Перед тем, как мы перейдем к следующему вопросу, я упомяну вам легкий вопрос, связанный с подсчетом закята, даже если это выходит за рамки нашей темы. Однако я считаю, что этот вопрос очень важен и будет полезен.

Основа в подсчете закята, что человек дает его один день в году, и мы сказали, что этот день должен быть первым днем месяца Мухаррам. Ученые единогласны в том, что подсчет даты ведется по лунному календарю, а не солнечному, как на это передали иджма Ибн Хазм, а до него имам аш-Шафии, да помилует его Аллах.

Когда наступает день выплаты, то он берет 4 сосуда: три из них он прибавляет друг к другу, а четвертый вычитает из того, что в первых трех вместе.

И по этому методу ведется подсчет.

И передается в книге «Имущество» имама Абу Убейда аль-Касима ибн Салляма, да помилует его Аллах, от Маймуна ибн Махрана, известного табиина, что он упомянул этот подсчет, только другим методом.

И так, когда наступил день выплаты закята, человек берет первый сосуд и заполняет его всеми своими деньгами, даже если это дирхам в его кармане, не преуменьшай его значение, собирай все, что у тебя на счете в банке, в кармане, сейфе и так далее. Собери все что у тебя есть из денег. Допустим, что в первом сосуде собралась сумма 20 тысяч.

Второй сосуд: посмотри на весь товар для торговли, что у тебя есть, кроме золота, серебра и денег, и оцени его. Например, у человека есть магазин с товаром, он считает его оптовую стоимость в этот день. Допустим, что стоимость товара составила 10 тысяч. Значит всего у нас уже 30 тысяч.

Теперь переходим к 3 сосуду и считаем все долги, что должны нам, а не мы. Если это отложенные долги по торговле, то они учитываются и считаются, например, если я продал человеку вещь, а он должен вернуть ее стоимость через год, это учитывается в сумме закята, или если ты дал в долг тому, кто может вернуть. Но если человек из тех, кто не может отдать или не хочет отдавать, из-за чего у вас вражда, и он не из тех, кто откладывает постоянно или не имеет возможности, или не хочет

отдавать, то в таком случае долг считается в сумму закята. Но если ты дал в долг, тому, кто постоянно откладывает его выплату, обещая сегодня-завтра, или тому, кто отказывается возвращать и ваше дело в суде, или тому, кто не способен отдать и говорит, что у него ничего нет — подобные долги не учитываются в сумме закята.

Допустим, что долгов всего у нас собралось 20 тысяч. Итого в первых трех сосудах – 50 тысяч.

Четвертый же сосуд: теперь считаем те долги, которые должны отдать мы, но с условием чтобы это были действующие долги. Также сюда относится отложенная оплата коммунальных услуг, как счета за электричество и воду, или то, что ты должен в магазине или какой-нибудь организации, это ведь тоже долги, которые ты должен отдать. Допустим, что тут собралась сумма в 10 тысяч.

20 тысяч плюс 10 тысяч плюс 20 тысяч минус 10 тысяч получается 40 тысяч — именно с этой суммы выплачивается закят. Теперь делим 40 тысяч на 40 частей (2.5 %), получается ты должен выплатить закят в размере одной тысячи. Легко. Выплата закята — дело легкое.

Сказал Маймун ибн Махран: «Когда наступает

ваш день выплаты закята, то пусть человек соберет свое имущество, оценит товар, посчитает те долги, что должны ему, и вычтет те долги, что должен он, а затем выплатит с этой суммы %2.5».

Это тот путь, который упомянули обладатели знаний.

А что касается того, что человеку выплачивают по окончанию работы (проекта), то он не считает его своим имуществом, а компания, выплачивающая зарплату, не должно вычитать эту сумму из закята как то, что должна она, потому что этот долг не является настоящим, так как неизвестно, когда будет завершен проект. А если работа была завершена до 1 мухаррама, и он получил их, то он выплачивает с них закят.

Да окажет Аллах вам благо. Имам Ибн Раджаб, да помилует его Аллах, говоря о вопросе хатма Корана меньше, чем за 3 дня, посчитал это дозволенным в особенное время, как например Рамадан.

Ответ:

Это из вопросов, в которых есть разногласие, и я упоминал что среди ученых есть те, кто посчитал благие времена исключением из запрета, ко-



торый пришел от пророка 🐲. Однако большинство ученых, запретивших это, сказали, остановившись и поразмышляв над хадисами избранного пророка 🤐, о необходимости не переходить границу хадиса пророка ﷺ, и не установлено от него ﷺ, чтобы он завершал чтение Корана дважды (менее, чем за 3 дня), даже в месяц Рамадан. Если бы это было похвальным – то он 🌉 или кто-то из его сподвижников непременно сделали бы это. А что касается того, что передается от Усмана, да будет доволен им Аллах, что он завершал чтение Корана дважды за одну ночь или завершал чтение Корана в одном ракаате. Эти сообщения передал Мухаммад аль-Марвази в своей книге «Кыям ал-лейль», однако цепочка передатчиков этих сообщений слабая, и подобное нельзя приводить в довод от Усмана, да будет доволен им Аллах.

И поэтому наш шейх Ибн Баз, да помилует его Аллах, опирался на эту основу, хотя и сам однажды попробовал сделать так. Он сказал, что слышал, как некоторые ученые завершали чтение Корана за один раз, и поэтому в одну из ночей он поел меньше, чем обычно, потому что тому, кто поел, тяжело читать. И вот, помолившись таравих, он

закрылся в комнате и начал чтение Корана с суры аль-Фатиха и полностью завершил его чтение еще до того, как наступило время молитвы аль-Фаджр. Он сказал, что сделал такое один раз и больше не повторял подобного, однако целью было попробовать то, что совершали в первых поколениях, однако Сунна в том, чтобы завершать чтение Корана не раньше, чем за 3 ночи, и на этом закончились его слова, да помилует его Аллах.

Смысл в том, чтобы человек ограничивался шариатскими текстами, даже если некоторые ученые высказали иное мнение, как это поведал наш дорогой брат, приведя мнение имама Абу аль-Фараджа ибн Раджаба, умершего в 795 г.х. или кого-то другого из ученых, и это дело является легким.

(Плохо слышно конец вопроса, непонятно, что сказал шейх) Да окажет Аллах вам благо. Спрашивающий говорит: «Моя жена находится на первых месяцах беременности, но она постоянно держит пост и просит меня приготовить на ифтар полезную для нее и плода еду. Что вы мне посоветуете?

Ответ: Аллах облегчил беременной женщина по двум причинам:

Во-первых: Если ей тяжело держать пост, и он может навредить ей, то Аллах облегчил ей уравняв с человеком, который не может держать пост по болезни. Потому что это слишком сложно для нее или может навредить ей, как например при диабете и тому подобном. И Аллах снял с нее обязанность и ее положение такое же, как у больного и ей нужно будет только возместить посты.

Во-вторых: Аллах также облегчил ей по причине ее ребенка и плода. Если женщина даже является сильной самой по себе, но она боится вреда своему плоду по причине поста: что ему будет не хватать еды или кислорода, то ей дозволено разговеться по причине боязни за плод, даже если она сама способна держать пост. В таком случае ей обязательно возмещение (поста) и каффара (искупление): то есть она кормит (бедняков) половиной са'а за каждый день пропущенный день поста. Доводом на это является то, что достоверно передано от двух сподвижников, Абу Хурейры и Абд ар-Рахмана ибн Ауфа, да будет доволен ими Аллах, что они дали подобную фетву.

Также это есть в Книге Аллаха, в Его словах:

﴿ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْعَلَىٰ سَفَرِ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى اللَّهِ وَعَلَى الْبَقَرَة: ١٨٤] النَّيْنَ يُطِيقُونَهُ وَفِدْيَةٌ طُعَامُ مِسْكِينِ ﴾ [البَقَرَة: ١٨٤]

«А тем, которые способны поститься с трудом, следует в искупление накормить бедняка» (2:184).

Было сказано, что хукм этого аята отменен для той, что не болеет и не беременна, но не для больной и беременной. Если она разговелась по причине своего плода или ребенка, то она кормит бедняков и возмещает пост.

Да окажет Аллах вам благо. Что является более предпочтительным для ночного выстаивания: увеличить количество ракаатов или удлинять стояние и поклоны в них? И если есть ограничение, то какое самое малое количество ракаатов для ночного выстаивания?

Ответ:

Что касается разделения между длительностью ракаатов и их количеством, то ученые говорят, что нет превосходства у одного над другим. Тот, кто увеличил количество ракаатов, и подобное ему нравится больше, а также легче дается, то для такого человека лучше увеличить ракааты. Тот же, кто удлинил свое стояние в молитве, и ему это



больше подходит, так как в нем он повторяет Коран и может делать много дуа в своих поясных и земных поклонах, значит подобному человеку лучше выбрать это. И нет у одного преимущества перед другим, однако человек смотрит на то, что больше подходит ему и любимее его сердцу, проявляя старания. Передается от Абдуллаха ибн аль-Мубарака, имама правоверных в хадисе, который умер в 181 году по хиджре, да помилует его Аллах, что он сказал:

«Я боролся со своей душой в выстаивании ночной молитвы 20 лет, а затем отдыхал 20 лет».

То есть 20 лет он старался, начинал с краткого выстаивания и затем добавлял, в начале он молился первую часть ночи, со временем переходя к ее середине, а затем к ее концу.

И человек проявляет усердие над собой и постепенно приучает себя к этому, а не за один раз, потому что если человек возьмет на себя много в начале, то не сможет быть постоянным в этом до конца.

Да окажет Аллах вам благо. Женщина была христианкой, приняла ислам и изучала его обряды. Она спрашивает, как ей взаимодействовать со своей семьей и братьями, учитывая, что они христиане, можно ли ей сидеть с ними, и дозволено ли ее братьями видеть ее волосы?

Ответ:

Аллах приказал делать добро своим близким, даже если они многобожники, сказав:

«И делай добро родителям» (17:23).

Почитание родителей настолько важно, что Аллах, Свят Он и Велик, приказал тому, чьи родители являются многобожниками и повелевают своим им многобожие, не подчиняться им в этом, но сопровождать их в этом мире по-доброму. Смысл в том, чтобы человек хорошо относился к своим родственникам, даже если они не являются мусульманами, и это то, что повелевает шариат, и человек вознаграждается за это.

И из сподвижниц, да будет доволен ими Аллах, были те, кто приняли Ислам, а их семьи нет. София, да будет доволен ею Аллах, была из числа иудеев, приняла Ислам, и пророк женился на ней. В это же время ее братья так и оставались в неверии. Когда же она умерла, то завещала треть своего

наследства своему брату иудею, что передается в хадисе с достоверной цепочкой передатчиков. Это указывает на хорошее отношение к близким родственникам, и в этом нет никаких проблем. Возможно, хорошее отношение к ним станет одной из причин призыва к Аллаху и наставления на прямой путь.

Всевышний Аллах сказал:

«Мы одаряем Своей милостью кого пожелаем» (12:56).

а также Он сказал:

«Которые выделяют известную долю для просящих и обездоленных» (25-70:24).

Вопрос: что в этих случаях означает «милость» и «известная доля»?

Ответ:

Милость (ар-Рахма) одно из качеств Могучего Аллаха, Свят Он и Велик. Это же качество имеет общий смысл, которое приходит на ум каждому знающему арабский язык. Одни сказали, что это

качество не несет в себе каких-либо последствий, как это заявили те, кто сначала уподобляют качества Аллаха качествам сотворенного, а затем дают им неверные толкования. Они сказали, что из утверждения качества «Милость» вытекает изменение сердца, или из него не вытекает что-то другое и тому подобные утверждения. Однако смысл «ар-Рахма» знает каждый араб, произносящий это слово своим языком. Также смысл слова «ар-Рахма» не означает Рай, напротив Рай является следами Милости Аллаха. «ар-Рахма» - одно из качеств Могучего Аллаха, Свят Он и Велик, которым он касается кого пожелает и милует своих рабов. И передается от пророка 🐲, что однажды он был в военном походе со своими сподвижниками, и после сражения они увидели женщину с растрепанными волосами, беспокойную, которая искала на месте сражения своего ребенка, среди лиц и ног своего народа. Когда же она нашла его, то подняла и сразу приставила к своей груди перед людьми. Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, удивились, увидев подобное. А затем пророк 🌉 сказал: «Вас удивляют ее действия? Поистине, Аллах более Милостив к своим рабам, чем эта женщина



к своему ребенку».

Также от пророка 🌉 передается, что Аллах разделил Свою милость на 100 частей: одну из них Он выделил, оставив девяноста девять, и посредством этой одной части рабы проявляют милость друг к другу, и даже верховое животное поднимает ногу, дабы не наступить на своего ребенка, по причине этой милости. Посмотри же на милость Аллаха, на ее широту и ее благо. Поистине, Аллах, Велик Он и Славен, любит тех своих рабов, кто проявляет милость. Аллах, Велик Он и Славен, милует из своих рабов кого пожелает, и я прошу Аллаха, чтобы он проявил к нам свою Милость в этом мире и в последней жизни.

Да окажет Аллах вам благо. Каково постановление того, кто болеет и не может поститься в Рамадан, если он с самого начала месяца накормит бедняков (искупляя будущие пропуски)?

Ответ:

Верным из слов ученых, да помилует их Аллах, является запрет искупления, прежде чем он пропустит пост. Не дозволено опережать что-то из-за его условия, но дозволено из-за причины. Смотрите, разговление человека днем Рамадана по причине болезни, которая приносит ему неудобства – это и есть условие искупления. Если мы скажем, почему ты выплачиваешь искупление? Потому что ты разговелся днем Рамадана из-за наличия у тебя постоянного оправдания. Это и есть условие искупления, и не дозволено человеку опережать искуплением его условие. Однако опережение причины дозволено, пример: тот, кто нарушил клятву, сказав: «Клянусь Аллахом, я не войду в дом такого-то» или «Клянусь Аллахом, я не поем еды такого-то». Поистине, такому человек дозволено выплатить искупление, до того, как он нарушит клятву, потому что условием искупления является – клятва, и не дозволена выплата искупления до того как он даст клятву, однако дозволено выплатить искупление, уже после того как он ее дал, но еще не нарушил, потому что клятва является условием, а ее нарушение является причиной.

И достоверно передано от пророка , что он сказал: «Поистине, я даю клятву, а затем если увижу что-то лучше нее, то делаю то, что лучше, и выплачиваю каффара (искупление) за свою клятву»; а в другой версии хадиса: «Я выплачиваю каффара, а затем делаю то, что лучше, чем клятва,



которую я дал».

И пророк 🌉 разъяснил, что делает две вещи: искупление, а затем нарушение клятвы, или сначала нарушение клятвы, а затем искупление. Это касается чего? Клятвы. Потому что, условием искупления является сама клятва, и не дозволяется опережать ее искуплением. Также в нашем случае, если человек болеет и выплачивает каффара до Рамадана, то это не снимает с него ответственности, и он должен выплатить его еще раз после того, как разговеется днем Рамадана: разговелся в первый день Рамадана, то выплачивает каффара только за первый день, однако если он выплачивает в конце месяца, то может разом выплатить искупление за все пропущенные посты.

Да окажет Аллах вам благо. Является ли обязательной выплата закята ребенком, не достигшим половозрелого возраста, если его имущество достигло степени нисаба? И также выплачивается ли закят с золота, которое носят как украшение?

Ответ:

Что касается первого вопроса – то да, ребенок выплачивает закят, как это передается от Умара и Али, да будет доволен ими Аллах, что они сказали:

«Торгуйте имуществом сирот, не позволяйте закяту поглотить его».

Это указывает на то, что с имущества сироты или с имущества ребенка, которым он владеет, выплачивается закят его попечителем от его лица. Имущество достигло нисаба, то есть наименьшего из двух нисабов – нисаба золота или серебра. Что касается нисаба золота, то это 20 золотых дирхам: 1 дирхам, во времена пророка 🌉 весил примерно 4,25 граммов, то есть нисаб золота – сумма равная 85 граммам золота.

Что касается нисаба серебра, то он равен 100 серебряным дирхамам времен пророка 🎉, затем он был прозван исламским дирхамом, который установил правитель Абд аль-Малик ибн Марван. Вес 100 таких дирхамов равен 595 граммам серебра.

Тому, чье имущество по стоимости равно 85 граммам золота или 595 граммам серебра, обязательна выплата закята. То есть если у него было 600 или 1000 граммов серебра в течение года, то ему обязательно выплатить закят с него, потому что закят выплачивается с наименьшего нисаба. Что касается золота и серебра, по которым человек считает свое имущество, то ученые единогласны,



что закят обязателен в обоих случаях.

Во-первых: если человек хранит в сундуке подобное имущество, с намерением продать его при какой-либо нужде, с него обязателен закят.

Во-вторых: если это золото или серебро носит мужчина, хотя ему это запрещено, то в таком случае ученые единогласны в обязательности выплаты закята.

В-третьих: если у человека есть золото, которое не используется, как сломанное украшение, то ученые также единогласны в обязательности выплаты с него закята.

Поистине, спор между учеными касается того золота, который женщина носит постоянно как украшение или дает на время своим сестрам и родственникам. В этом вопросе и возникло разногласие, как это передается от Айши, да будет доволен ею Аллах, что нет закята с таких украшений.

Если же мы посмотрим на положение женщин в наше время, то увидим, что многие из них владеют большим количеством золота сверх их нужды и могут надевать украшения всего один, два или три раза за целый год или вообще не надеть его ни разу. Нет сомнения, что с подобных украшений – выплачивается закят и разногласие касается лишь вопроса тех украшений, который женщина носит постоянно: на ушах, шее или руках, в этом вопросе разногласие. И большинство ученых сказали, что с таких украшений не выплачивается закят, хотя некоторые ученые придерживаются обратного. Разногласие в этом вопросе известно.

Спрашивающий говорит: Ученые единогласны, что количество ракаатов молитвы таравих – двадцать. Каково постановления если человек помолился 8 ракаатов таравих? Совершал ли Умар ибн аль-Хаттаб, да будет доволен им Аллах, таравих, будучи один, вне джамаата?

Ответ:

Что касается вопроса таравиха, то начнем с конца: она совершается джааматом, и пророк молился таравих джамаатом. Передается, что он **ж** оживлял первые три ночи Рамадана молитвой, но затем оставил это из-за боязни, что это станет обязательным для мусульман. И это первый раз, когда молитва таравих была узаконена. Затем, во времена правления Умара, да будет доволен им Аллах, как это передается в книге «аль-Муватта»,



от Саада ибн Язида, да будет доволен им Аллах, который был из молодых сподвижников, что Умар, да будет доволен им Аллах, увидев, как люди, в том числе и сподвижники, молятся по отдельности, собрал их за одним имамом – Убаем ибн Каабом.

Также в «аль-Муватта» приводится, что он молился с ними 20 ракаатов.

От Исхака ибн Рахавейх, да помилует его Аллах, в книге «Масаиль Ибн Мансур аль-Каусадж» передается, что Исхак сказал: «Мусульмане в мечети пророка ﷺ не переставали молиться 20 ракаатов с эпохи сподвижников и до нашего времени».

Это указывает нам на то, что хадис, который передается от Аиши, да будет доволен ею Аллах, что пророк # не молился больше 11 ракаатов ни в Рамадан, ни в любое другое время, касается молитвы витр, а не кыям ал-лейль. Потому что все молитвы, которые выстаивает раб после молитвы магриб, как об этом сказали правоведы, называются кыям аль-лейль. Дополнительные молитвы между вечерней и ночной молитвой и после ночной молитвы называются кыям аль-лейль.

И пророк 💥 молился по ночам очень много, разделяя молитвы по 2 ракаата, говоря: «Ночные

выстаивания по 2 ракаата». И пророк 💥 очень далек от того, чтобы молиться ночью только 11 ракаатов. Это указывает тебе, что смыслом хадиса Аиши, да будет доволен ею Аллах является молитва витр, которую пророк 🌉 совершал с постоянством. Это и есть смысл слов правоведов, что наименьшее количество ракаатов молитвы витр – один ракаат, а наименьшее совершенство – три ракаата. Самым совершенным же витром, является одиннадцать ракаатов, но человек молится кыям аллейль сколько пожелает. Достоверно передается в «Сахихе» имама аль-Бухари от Ибн Аббаса, а также подобное передается от Джабира, да будет доволен ими Аллах, что пророк 🧱 молился 13 ракаатов: два, затем два, затем два, затем два, затем два, затем два, затем совершал витр один ракаатом. В некоторых копиях «Сахиха» аль-Бухари, передается что пророк 🌉 помолился пять ракаатов, а в хадисе Ибн Аббаса, что он добавил еще два.

Смысл в том, что то, что передается в хадисе от Аиши, да будет доволен ею Аллах, несет большую вероятность, что этот хадис касается молитвы витр, а не кыям ал-лейль. Поистине, слово «кыям ал-лейль» обширно и включает в себя все допол-



нительные молитвы после молитвы иша, или то, что после молитвы магриб.

Я прошу у Великого Аллаха сопутствия и стойкости для всех нас, и да благословит Аллах и да приветствует нашего пророка Мухаммада 3.

